

## 79年前他给

今天，宁波将送别这座城市最后一位老红军。

12月5日下午3点50分，张更生老人平静地闭上了眼睛，将96年的“投身革命即为家，血雨腥风应有涯”的戎马倥偬生涯断上了句点。

当陈毅写下这篇著名的诗篇《梅岭三章》的时候，张更生还没成年，却与陈毅、项英朝夕相处，战斗在地处赣粤交界的莽莽梅山中。

他的生命英雄般的书写，可谓见证着一个时代的跌荡与豪情。而超越于时代的理想和信念，将让他的故事永不褪色。“后死诸君多努力，捷报飞来当纸钱。”

记者 张昊 范洪 通讯员 郑伟 褚惠强

## ●人物名片

## 张更生（1919—2014）

张更生同志1935年11月参加革命工作，任广东粤北游击队交通员、战士。抗日战争开始后，加入新四军，任通讯员、排长。1941年4月被敌伪抓捕，后经组织营救出狱。1942年12月到1947年11月，历任排长、连长、副营长、营长。

1958年，张更生转业来到浙江工作，获得时任国防部长彭德怀签发的空军预备役少校军衔。

离休前，张更生任宁波地区公路总段副总段长。1984年起，他离职休养，2009年9月起，享受副省长级医疗待遇。

宁波市新四军历史研究会负责人说，张更生是红军长征后，留在南方坚持三年游击战争中最年轻的一员。今年10月，省委常委、市委书记刘奇等还看望慰问了这位我市唯一健在的老红军。

## 1 家乡梅岭的土将永远守护着老人

“父亲去世时非常安详，大家都在身边。”张更生的女儿张敏昨天告诉记者。

在很多人眼里，张老的一生是不平凡的一生。他的很多老战友、老朋友由于同样年事已高，已经没办法亲自送张老最后一程。

老战友恽前程、黄峰知道张老病逝，“心情很难受”，他们给张敏发来短信：“他是副营长，我是营长，我们在一起相处亲密团结，他为人正派，作战时能带领

部队冲锋在前，出色完成战斗任务。我时常想念他，我到杭州必定会到宁波来看望他。请代我向他献上花圈，缅怀他。”

记者在殡仪馆看到，灵堂布置得朴素而庄重，中共浙江省委组织部、浙江省交通厅、中共宁波市委、宁波市人民政府、中共宁波市委组织部等敬献了花圈，诉说着后人的追思。

张更生外甥女徐云凤坐了20多个小时的火车，从广东老家辗转来到宁波

来送舅舅。其实，她并没有见过几回舅舅。张老少时就离家投身革命，解放后就转业来到浙江工作，很少回老家。

不过，细心的老家亲人特意寄来了梅岭的泥土、家乡的银杏叶。它们将覆盖在墓地，并永远守护这位戎马半生的老人。

张敏拿出父亲的老照片，相片上是一个年轻英俊的少年，一身戎装，英气逼人。时间，在往回倒流。

## 2 假称去寻羊，其实是投身了革命

“浙江人出钱，湖南人卖命，广东人革命。”这是一句出自辛亥革命时期的俗语。

张更生的老家南雄位于广东韶关，毗邻江西、湖南，自古是岭南通往中原的要道，史称“居五岭之首，为江广之冲”、“枕楚跨粤，为南北咽喉”。一进山区，山山相套，好像进了迷宫。

正因如此，别人是“上山”打游击，而南雄人是“下山”打游击。

1935年，当时中共领导的武装力量主力已走上了长征之路。而那些留在原地的游击队，则分散在各个苏区与敌周旋。不过，部队损失很大，苏区也日益缩小。这年2月，陈毅、项英等留在中央苏区的领导人决定留一部分人就地坚持，其余分路突围，另图发展。

但在突围时，又遭遇重大挫折，几次未能成功，后几经周折才成功突围。1935年3月底，陈毅与项英带少数人突围后，到达中共赣粤边特委、军分区所在地油山，与其他部队会合。油山镇位于信丰、大庾、南雄三县边界，横跨江西、广东两省，邻近湖南，是江西进入广东的首站。

初到广东，人生地疏，军队亟需一个熟悉情况又不易引起敌人怀疑和注目的本地人担任交通员，来给各游击队送信、传递情报。

当时的北山区区委书记袁达焦推荐了张更生。在推荐人眼中，张更生是合适的人选：年纪小，不容易引起怀疑；在家乡念过几年私塾，识字，适合做情报工作；14岁就参加了中国共产主义青年团，政治可靠。

“那年，我15岁，我记得是在11月份，我参加了陈毅、项英领导的红军游击队。”张更生老人生前在接受本报采访时，回忆了当时的经历，“我的任务是给陈毅当交通员，因为我从小在那长大，对地形很熟悉，同时年纪小，不容易引起注意。”

“老家人都这么说舅舅（张更生）‘更生人小，机灵着呢！’”徐云凤向记者提供了她听来的一个有意思的细节：当时舅舅在山上放羊，跟游击队对接上之后，就回了趟家，假称羊丢了，要去找羊。这一去，再无音讯。

此时的中共武装，和张更生一样，都在面临新生。就这样，尚未成年的张更生，正式成了革命队伍的一员。



张更生年轻时戎装照。

记者 刘波 通讯员 褚惠强 翻拍

## 3 陈毅说：没有“张小鬼”，我们早被抓起来了

“那时候，整天在山里头跑，也没穿什么军装，当时见到陈毅，大家叫他‘刘老头’，而他们则叫我‘张小鬼’。”张老曾笑着对记者回忆。

当时陈毅、项英等召开干部会议，确定了长期坚持游击战争、保存和积蓄革命力量、准备迎接新的革命高潮的斗争方针，并将赣粤边划分为油山、北山、南山等5个区，将突围出来的1000余人分为5个游击队，以油山为中心建立秘密的交通联络网。土生土长、对北山和油山的情况了如指掌的张更生，就主要负责这两个区域的书信、情报传递和人员护送工作。

“传递给你的情报，不能用笔记下来，只能在脑子里记住。”张老说，“带着

情报上路，也根本没有交通工具，就是靠两条腿走出来，每天山里走上个二三十里很正常。”

张老说，有些情报是口头一站一站传递的，有的不需要碰面，只在指定地点接头，拿东西，“往往只告诉你到哪里拿东西，但到底拿什么、见什么人都不知道。”

转眼到了1936年春天，国民党加紧了对中共领导的南方八省游击区的清剿，中心区的油山、北山一带受到的攻击尤其猛烈。当时在北山游击区活动的陈毅、项英等领导人，决定从北山经油山转移到其他游击区，负责护送的重任便落到了张更生身上。

经过侦察，张更生发现有一处公路是转移线路上的必经之路，这条路上白天每隔几分钟就有当地民团的巡逻队员经

过，而晚上的间隔时间稍长一点，于是决定晚上10点左右从驻地出发，11点左右穿越这条公路。

当晚10时，陈毅、项英各带着3名警卫人员，加上张更生一行共9人下山了。在崎岖的山路上，走在头一个的是张更生，第二个便是一手持枪、一手紧拉着张更生衣服的陈毅。快到11点钟时，来到了公路边，张更生突然发现这里距离一处民团的据点很近，但要改道已经来不及了。大家只好等公路上没有人时，快速穿过公路。

但这时，意外发生了：附近一处据点里的敌人可能听到了一些动静，一边喊话，一边出来了几个点着火把的人。一行人非常警觉，立刻冲进路边的稻田里。

张更生一行赶紧躲到长得并不算高的稻田里。张更生知道，躲在这里并不安全，只要这些民团员走近，一行人的行迹就会暴露无遗。这时，巡逻兵过来了，冲稻田里打手电筒，一边嘀咕着：“好像听见声音了，人在哪里？”当时双方距离最近的估计只有二三十米。

等这些人一进据点，张更生与陈毅、项英他们就赶紧起身下山了。张更生一直将陈毅、项英护送到油山游击区以外，与其他区的交通员办完交接手续后，才独自回到北山。后来，陈毅还对人说起这次转移的惊险：“如果没有张小鬼，我们早被国民党给抓起来了。”



2011年，本报记者在第一医院采访张更生。记者 刘波 摄